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Аналізується проблематика становлення національної системи освіти в 
Україні, зокрема, її концептуальні засади, визначені “Національною доктриною 
розвитку освіти” та “стратегією розвитку освіти України до 2015 року”; 
автор стверджує, що ці документи цілком відповідають аналогами зарубіжних 
країн світу й є належною відповіддю на виклики глобалізації та інформаційної 
революції. 
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Концептуальні засади національної політики у галузі 
освіти, подолання кризи освіти в нашій державі були 
визначені у свій час Державною національною програ-
мою “Освіта” (“Україна XXI століття)” (1992 р.). Про-
грама визначала стратегію розвитку освіти в Україні на 
останнє п’ятиріччя XX ст. та перспективу XXI ст., ство-
рення життєздатної системи безперервного навчання і 
виховання для досягнення високих освітніх рівнів, за-
безпечення можливостей постійного духовного само-
вдосконалення особистості, формування інтелектуаль-
ного та культурного потенціалу як найвищої цінності 
нації. Програма передбачала створення власної системи 
освіти, яка б відповідала цілям та завданням незалежно-
го розвитку держави. 

Другим, не менш важливим документом, який ви-
значав стратегію розвитку освіти України стала “Націо-
нальна доктрина…”. 

Інноваційні цілі, напрями й антикризові завдання 
модернізації національної освіти. Цей комплекс дій та 
заходів концептуально були співрозмірними світовій 
практиці, що понад 20–25 років впроваджує реформа-
цію освітніх систем, як найважливіший засіб подолання 
глобальної кризи (Див., наприклад, такі міжнародні 
проекти, як: “Освіта для 2000 року” (ФРН); “Освіта 
американців для XXI сторіччя” та “Нація у небезпеці” 
(США); “Освіта майбутнього” (Франція); “Модель осві-
ти для ХХІ ст.” (Японія) та ін. З доповненнями та уточ-
неннями прийнятої недавно “Стратегії розвитку освіти”, 
“Національна доктрина” цілком відповідає сучасним 
світовим підходам й має розглядатись як принципова 
установка сучасної державної освітньої політики. 

Розвиток України на сучасному етапі її історії ви-
значається у загальному контексті інтеграції з країнами 
Європи, що орієнтує на засадничі цінності західної ку-
льтури: права людини, лібералізацію всіх сфер життя, 
парламентаризм та демократію, права меншин, свободу 
совісти та інше, які є невід’ємними атрибутами грома-
дянського демократичного суспільства. Основними на-
прямами культурно–освітньої і науково–технічної євро-
пейської інтеграції України визначено впровадження 
європейських норм і стандартів в освіті, науці і техніці, 
поширення власних культурних і науково–технічних 
здобутків у ЄС.  У кінцевому результаті такі кроки ма-
ють сприяти підвищенню рівня європейської культурної 
ідентичності України та інтеграцію до загальноєвропей-
ського інтелектуально–освітнього та науково–
технічного середовища [1, c. 3]. 

Офіційна позиція держави відображена в Указі Пре-
зидента України “Про Національну стратегію розвитку 
освіти в Україні на період до 2021 року”, вона визнає 
такі найважливіші проблеми вітчизняної освіти: недо-
статня відповідність освітніх послуг вимогам суспільст-
ва, запитам особистості, потребам ринку праці; обме-
женість доступу до якісної освіти окремих категорій 
населення (діти, які проживають у сільській місцевості, 
діти з особливими освітніми потребами, обдарована 
учнівська молодь, діти мігрантів); відсутність цілісної 
системи виховання, фізичного, морального та духовно-
го розвитку і соціалізації дітей та молоді; зниження су-
спільної моралі, духовності, культури поведінки части-
ни учнівської та студентської молоді; недостатня орієн-
тованість структури і змісту професійно–технічної, ви-
щої і післядипломної освіти на потреби ринку праці та 
сучасні економічні виклики; невідпрацьованість ефек-
тивної системи працевлаштування випускників вищих 
навчальних закладів, їх професійного супроводження; 
недостатній розвиток мережі дошкільних навчальних 
закладів; недосконалість системи національного моні-
торингу та оцінювання якості освіти; повільне здійс-
нення гуманізації, екологізації та інформатизації систе-
ми освіти, впровадження у навчально–виховний процес 
інноваційних та інформаційно–комунікаційних техно-
логій; недостатній рівень соціально–правового захисту 
учасників навчально–виховного процесу, відсутність 
цілісної системи соціально–економічних стимулів у 
педагогічних і науково–педагогічних працівників, неви-
сокий рівень заробітної плати таких працівників; низь-
кий рівень фінансово–економічного, матеріально–
технічного, навчально–методичного та інформаційного 
забезпечення навчальних закладів; слабка мотивація 
суспільства та бізнесу до інвестування освіти; наявність 
у системі освіти фактів неефективного використання 
фінансових і матеріальних ресурсів, нецільового вико-
ристання приміщень навчальних закладів; відсутність 
системи мотивацій і стимулювання інноваційної діяль-
ності в системі освіти, нівелювання ризиків у зазначеній 
діяльності; недостатній розвиток громадського само-
врядування навчальних закладів, недосконалість меха-
нізмів залучення до управління освітою та її оновлення 
інституцій громадянського суспільства, громадськості 
[2]. 

Означені проблеми завжди були у центрі уваги нау-
ковців та педагогів–практиків. На першому етапі моде-
рнізації освіти було визначено пріоритети розвитку 
освіти, створено відповідну правову базу, відбувалося 
практичне реформування галузі згідно з Державною 
національною програмою “Освіта” (“Україна XXI сто-
ліття”). Модернізація освіти в Україні здійснювалась на 
основі Національної доктрини розвитку освіти, що бу-
ла створена здебільшого зусиллями вчених АПН, обго-
ворена на II Всеукраїнському з’їзді освітян. Цей доку-
мент став системою концептуальних ідей, принципів і 
основних напрямів розвитку освіти України в першій 
чверті XXI ст. 

Згідно Національної доктрини розвитку освіти 
державна політика України має зосередитись на таких 
пріоритетних напрямах: національна орієнтація освіти; 
формування національних і загальнолюдських ціннос-
тей; створення для громадян рівних можливостей у здо-
бутті освіти; постійне підвищення значення освіти, оно-
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влення форм і методів організації навчально–виховного 
процесу; розвиток системи безперервної освіти та на-
вчання протягом усього життя; пропаганда здорового 
способу життя; розширення україномовного освітнього 
простору; забезпечення освітніх потреб національних 
меншин; забезпечення економічних і соціальних гаран-
тій для професійної самореалізації педагогічних, науко-
во–педагогічних працівників, підвищення їх соціально-
го статусу; розвиток дошкільної, позашкільної, загаль-
ної середньої освіти в сільській місцевості і професій-
но–технічної освіти; органічний зв’язок освіти та науки; 
розвиток педагогічної і психологічної науки, дистан-
ційної освіти; упровадження освітніх інновацій, інфор-
маційних технологій; створення ринку освітніх послуг і 
його науково–методичного забезпечення; інтеграція 
української освіти в європейський і світовий освітній 
простір [3, с. 9]. 

У Національній доктрині проголошувалось, що дер-
жава має забезпечувати гуманістичний характер освіти, 
який базується на культурно–історичних цінностях тра-
диціях і духовності українського народу. Освіта пови-
нна утверджувати національну ідею, сприяти розвитку 
культури українського народу, тому національне вихо-
вання було одним із головних пріоритетів та органічним 
компонентом розвитку освіти. В основу національного 
виховання були покладені принципи гуманізму, демок-
ратизму, культурної відповідності, спадкоємності і спа-
дковості поколінь, толерантності. Головна мета націо-
нального виховання поставала як формування системою 
освіти свідомого громадянина, патріота. Водночас вона 
мала забезпечувати отримання молодим поколінням 
соціального досвіду, високої культури міжнаціональних 
відносин, формування в молодого покоління потреби й 
уміння жити в цивілізованому суспільстві. Увага приді-
лялась також формуванню розвинутої духовності, фізи-
чного здоров’я, моральної, художньо–естетичної, тру-
дової, екологічної культури. На основі цієї державної 
політики в Україні було створено систему безперервної 
мовної освіти, що забезпечувала обов’язкове володіння 
державною мовою, можливість опановувати рідну (ет-
нічну) та іноземні мови. Такий підхід до освіти сприяв 
формуванню високої мовної культури та мовної компе-
тенції громадян, пошани до державної мови та мов на-
ціональних меншин України, толерантності стосовно 
носіїв різних мов і культур [3]. 

Наступним етапом реформування та модернізації ві-
тчизняної системи освіти став процес доручення до спі-
льного європейського освітнього простору, що отримав 
назву Болонського (по місцю підписання угод між краї-
нами Європи). 

Основними принциповими позиціями створення зо-
ни Європейської вищої освіти (цілями Болонського 
процесу) є: упровадження двоциклового навчання та 
освітніх і кваліфікаційних ступенів (після завершення 
першого циклу навчання присвоюється академічний 
ступінь бакалавра, другого – магістра); упровадження 
кредитної системи обліку трудомісткості навчальної 
роботи студентів. За основу береться ECTS (European 
Credit Transfer System – Європейська кредитно–
трансферна система), що має накопичувальний харак-
тер; формування системи контролю якості освіти; роз-
ширення мобільності студентів і викладачів; забезпе-
чення працевлаштування випускників; підтримання 

привабливості європейської системи освіти з одночас-
ним збереженням кращих традицій і надбань націона-
льних систем вищої освіти. 

Пріоритетними напрямами державної політики щодо 
модернізації вітчизняної освіти українські експерти на-
зивали: “особистісна орієнтація вищої освіти; форму-
вання національних і загальнолюдських цінностей; 
створення для громадян рівних можливостей у здобутті 
вищої освіти; постійне підвищення якості освіти, онов-
лення її змісту та форм організації навчально–
виховного процесу; запровадження освітніх інновацій 
та інформаційних технологій; формування в системі 
освіти нормативно–правових і організаційно–
економічних механізмів залучення і використання поза-
бюджетних коштів; підвищення соціального статусу і 
професіоналізму працівників освіти, посилення їх дер-
жавної і суспільної підтримки; розвиток освіти, як від-
критої державно–суспільної системи; інтеграція вітчиз-
няної вищої освіти до європейського та світового освіт-
ніх просторів” [1, с. 6]. 

Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 
період до 2021 року, яку введено у дію Указом Прези-
дента України № 344/2013від 25 червня 2013 року, пе-
редбачає новий етап у модернізації системи освіти 
України. Стратегія визначає мету, основні напрями та 
завдання, на виконання яких має бути спрямована реа-
лізація державної політики у сфері освіти. Розробка На-
ціональної стратегії зумовлена необхідністю кардина-
льних змін, спрямованих на підвищення якості і конку-
рентоспроможності вітчизняної освіти в нових економі-
чних і соціокультурних умовах, також для більшої інте-
грації України у міжнародний освітній простір. Націо-
нальна стратегія конкретизує основні шляхи реалізації 
концептуальних ідей стосовно розвитку освіти, визна-
чених Національною доктриною розвитку освіти. 

Експерти називають низку проблем, на вирішення 
яких має бути спрямована державна політика: забезпе-
чення доступності здобуття якісної освіти, утвердження 
її національного характеру; постійне оновлення освіт-
нього змісту, організація навчально–виховного процесу 
відповідно до демократичних цінностей, ринкових засад 
економіки, сучасних науково–технічних досягнень; по-
кращення фінансування освіти і науки; істотне зміцнен-
ня навчально–матеріальної бази, комп’ютеризація на-
вчальних закладів, упровадження інформаційних техно-
логій; забезпечення ефективної підготовки та підви-
щення кваліфікації педагогічних і науково–
педагогічних працівників, запровадження нових еконо-
мічних та управлінських механізмів в освіті. 

Пріоритети розвитку освіти розроблено найкращими 
представниками АПН України і концептуалізовано в 
низці важливих програм та програмних текстів, які уза-
гальнено в трьохтомній праці “Науково–освітній потен-
ціал нації: погляд у XXI століття” під керівництвом 
академіків В. Андрушенка, В. Кременя, В. Литвина та 
інших. Відповідність освіти сучасним умовам розгляда-
ється ними передусім з позиції її ролі і місця в суспільс-
тві, а також з позиції взаємозв’язку її зі сферою праці. 
Адекватність освіти оцінюється з позицій того, що від-
крите суспільство очікує від навчального закладу. З ме-
тою досягнення рівня освіти відповідно сучасним вимо-
гам пропонуються такі державні заходи: “створенню 
умов, за яких потреби розвитку країни знаходяться у 
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центрі політичного бачення і прийняття рішень на дер-
жавному рівні; розв’язанню проблем, які виникають у 
зв’язку з глибокими перетвореннями на ринку праці; 
надання учням, студентам і викладачам статусу актив-
них учасників освітянського процесу; людських ресур-
сів, управління якими повинно здійснюватись відповід-
но до принципів рівності та здібностей; надання освіті 
більшої гнучкості та ширших можливостей для отри-
мання громадянами фахової підготовки” [4, c. 145]. 

Теоретичні дослідження і тривала практика освітян-
ської діяльності в Україні показали, що для забезпечен-
ня освіти високої якості і входження в єдиний європей-
ський простір виникає необхідність вирішення принай-
мні двох стратегічних питань: спрямування педагогіч-
ної науки на вироблення стратегії розвитку освіти, пер-
спектив відродження і розбудови національної школи; 
розробка і впровадження в навчальний процес сучасних 
інтелектуальних інформаційних технологій. 

Підходи та практичні дії по вирішенню вказаних 
проблем модернізації освіти базуються на концепції 
розбудови незалежної демократичної держави, яка за-
снована на таких пріоритетах: “задоволення освітніх 
потреб усіх членів суспільства на всіх етапах життєвого 
циклу; доступ до освітньої і професійної підготовки 
всіх, хто має необхідні здібності, мотивацію і адекватну 
підготовку; освіта і професійна підготовка виконують 
не тільки освітянську, але і виховну функцію; освіта і 
професійна підготовка виконують роль захисту соціа-
льних інтересів суспільства і стратифікації його членів 
за ролями і статусом; освіта і професійна підготовка 
функціонують у рамках таких форм управління, що ре-
алізуються на основі подвійного принципу відповідаль-
ної автономії і підзвітності в умовах прозорості; змен-
шення монопольних прав держави в освітній сфері за 
рахунок створення на рівноправній основі недержавних 
навчально–виховних закладів, формування багатоваріа-
нтності інвестиційної політики в галузі освіти; забезпе-
чення рівня освіти у державі відповідно до рівня освіти 
розвинених країн світу” [4, c. 146]. 

Стратегічними завданнями модернізації освіти в 
Україні визначені: “розбудова національної системи 
освіти, формування освіченої творчої особистості, за-
безпечення пріоритетності розвитку людини; гуманізм, 
демократизація, пріоритетність суспільних та духовних 
цінностей; виведення освіти в Україні на рівень освіти 
розвинених країн світу шляхом докорінного реформу-
вання її концептуальних, структурних і організаційних 
засад” [4, c. 146]. 

Одним із критеріїв успішності здійснених заходів по 
реформуванню вітчизняної освіти і досягнення нею хо-
ча б середньо–європейського рівня, має стати, на думку 
вітчизняних теоретиків освіти, реальна ситуація на рин-
ку праці. “Кінцеве завдання Болонського процесу –
 добитися того, щоб роботодавці Європи довіряли дип-
ломам, отриманим в країнах–учасницях Болонського 
процесу. Якщо так, то якість навчання студентів, а зна-
чить і успіхи Болонського процесу, будуть оцінювати 
не екзаменаційні оцінки викладачів, не рейтинги вузів, 
не звіти Міністерства освіти і науки, а найкомпетентні-
ші експерти – роботодавці” [5]. 
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Modernization of education in the structure of state education policy 

Analyzes the problems the national system of education in Ukraine, in particular, 
its conceptual foundations, certain “National Doctrine of Education Development” 
and “strategy of education development in Ukraine to 2015”; the author argues that 
these documents fully comply with counterparts overseas countries and an 
appropriate response to the challenges of globalization and the information 
revolution. 
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Модернизация образования в структуре государственной образо-
вательной политики 

Анализируется проблематика становления национальной системы образо-
вания в Украине, в частности, ее концептуальные основы, определенные “На-
циональной доктриной развития образования” и “стратегией развития обра-
зования Украины до 2015 года”; автор утверждает, что эти документы 
полностью соответствуют аналогами зарубежных стран мира и являются 
надлежащим ответом на вызовы глобализации и информационной революции. 
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КОМУНІКАЦІЙНА ПРИРОДА ОСВІТИ 

Як важливий спосіб існування людини в світі спілкування є процесом інте-
лектуального й емоційного обміну інформацією, під час якого здійснюється її 
збір і перерозподіл, а також встановлюються міжособистісні взаємини. А 
педагогічне спілкування має бути ще й емоційно забарвленим та особистісно 
розвиваючим. Водночас подолання наявних між суб’єктами спілкування приро-
дних труднощів також залежить від професіоналізму викладача. Саме під цим 
оглядом і розглядається комунікаційна природа освіти в сучасному філософсь-
кому і педагогічному дискурсі. 

Ключові слова: освіта, комунікація, спілкування. 


